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NATUUR- EN SKEIKUNDE SG
(Tweede Vraestel)
304-2/2D



GAUTENGSE DEPARTEMENT VAN ONDERWYS

SENIORSERTIFIKAAT-EKSAMEN
NATUUR- EN SKEIKUNDE SG   

(Tweede Vraestel: Chemie)

TYD: 2 uur     
PUNTE:  150

BENODIGDHEDE:

’n Goedgekeurde (nie-programmeerbare wetenskaplike) sakrekenaar.  Kandidate moet hulle eie sakrekenaar voorsien.

INSTRUKSIES:

· Skryf u eksamennommer en sentrumnommer in die spasies wat voor op die antwoordboek daarvoor voorsien word.

· Beantwoord ALLE vrae.

· Beantwoord Vraag 1 op die antwoordblad aan die binnekant van die omslag van u  antwoordboek.  Trek ’n kruisie oor die letter A, B, C of D op die antwoordblad om aan te dui watter antwoord u kies.

· ’n Datatabel word aan die einde van hierdie vraestel voorsien.  Dit bevat ’n periodieke tabel, vergelykings en konstantes.  Die inligting wat voorsien word, mag in die beantwoording van hierdie vraestel van hulp wees.

· Rofwerk mag in die antwoordboek gedoen word, maar moet duidelik as rofwerk aangedui word.

· Nommer u antwoorde duidelik.
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VRAAG 1

MEERVOUDIGE KEUSE-VRAE

Bestudeer elke item en die voorgestelde antwoorde wat met die letters A, B, C en D aangedui is.  Maak ’n kruisie oor die ooreenstemmende letter op die antwoordblad nadat u besluit het watter antwoord die korrekte een is.  As daar meer as een kruisie in enige antwoord voorkom, sal geen punte toegeken word nie.

VOORBEELD:

Suiwer ys smelt by

A.  4°C

B.  0°C

C.  0°K

D. -4°C

ANTWOORD:
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Indien ’n mengsel van sinkkorrels en verdunde soutsuur in yskoue water geplaas word, sal die reaksietempo

A. afneem.

B. toeneem.

C. nul word.

D. dieselfde bly.

1.2 Beskou die volgende reaksie:

Wat kan gedoen word om die terugwaartse reaksie te bevorder?

A. Verminder die volume van die reaksiemengsel.

B. Verhoog die temperatuur van die reaksiemengsel.

C. Verminder die konsentrasie van B2(g).

D. Voeg ’n katalisator by die reaksiemengsel.

1.3 In proefbuis A word ammoniakgas (NH3(g) ) deur ’n oplossing van lakmoes in water geborrel. In proefbuis B word ammoniakgas deur  ’n oplossing van broomtimolblou in water geborrel:

Watter stel resultate dui die kleure van die twee oplossings die beste aan nadat die gas daardeur geborrel is?




Proefbuis A
Proefbuis B


A
Blou
Geel 


B
Blou 
Blou 


C
Rooi
Geel


D
Geel 
Rooi 


1.4
Stof X los op in stof Y. X en Y is waarskynlik:

A. NaCℓ  en CCℓ4
B. CCℓ4 en Water

C. I2 en eter

D. KBr  en Xileen


1.5
Watter oplossing X en vastestof Y word gebruik in die bereiding van waterstofsulfiedgas (H2S):



Oplossing X
Vastestof  Y


A
H2O
S


B
H2SO4
S


C
Fe2+
FeS


D
HCℓ
FeS


1.6 U word voorsien van ’n oplossing van ’n onbekende kaliumsout.  Indien ’n bariumchloried-oplossing gevolg deur soutsuur by die oplossing gevoeg word, word ’n onoplosbare, wit neerslag gevorm.  Die sout kan dus geïdentifiseer word as

A. kaliumsulfiet.

B. kaliumchloried.

C. kaliumnitraat.

D. kaliumsulfaat.

1.7 Indien gekonsentreerde soutsuur by ’n versadigde tafelsoutoplossing (NaCℓ) gevoeg word, vorm ’n neerslag.  Dit illustreer

A. ionisasie.

B. ioonuitruiling.

C. die gemeenskaplike iooneffek.

D. ’n suur- basis reaksie.

1.8 In watter een van die volgende pare sal ’n spontane reaksie voorkom?

Wenk: Gebruik die Redoks-tabel op bladsy 11. 

A.
Mg2+ (aq)  +  Cr(s)

B.
Zn (s)  +  Ni2+ (aq)

C.
Pb (s)  +  Aℓ3+ (aq)

D.
Ag(s)  +  Cu2+ (aq)

1.9 Indien ’n atoom in ’n negatiewe ioon verander,

A. verloor dit elektrone en word geoksideer.

B. kry dit elektrone en word gereduseer.

C. verloor dit protone en word geoksideer.

D. kry dit protone en word gereduseer.
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Organiese verbindings met dieselfde molekulêre  formule, maar met verskillende struktuurformules, staan bekend as isomere.  Watter een van die volgende is nie ’n isomeer van C5H12 nie?

A.
CH3  –  CH2  –  CH2  –  CH2  – CH3
B. CH3
CH3  –  CH  –  CH2  – CH3
C.
CH3  –  CH  =  CH  –  CH2  – CH3
D.
CH3


CH2
CH3  –  CH  –CH3


1.11 Die algemene formule vir die alkene is:

A. CnH2n
B. CnH2n-2
C. CnH2n+2
D. C2nH2n+2


1.12 Die oplos proses van KCℓ is ’n endotermiese reaksie.  ’n Versadigde oplossing van kaliumchloried word berei in water by 20°C.  Die oplossing word verhit tot 50°C.  Dit veroorsaak

A. neerslagvorming van KCℓ kristalle.

B. dat die oplossing versadig bly.

C. dat ’n heterogene oplossing vorm.

D. dat die oplossing onversadig raak.

1.13 Wanneer natriumnitraat verhit word, is een van die produkte wat vorm:

A. NaNO2
B. NO

C. NO2
D. Na2O

1.14 Chloorgas word deur ’n oplossing van kaliumbromied geborrel. Dit word bruin. Die bruin kleur is as gevolg van die vorming van:

A. Chloor.

B. Bromied-ione.

C. Chloried-ione.

D. Broom.


1.15 In die reaksie

is die volgende die gekonjugeerde suur- basis paar:

A. HF(aq) en F–(aq)

B. HF(aq) en OH–(aq)

C. F–(aq) en H2O

D. OH–(aq) en F–(aq)



15x3=[45]

VRAAG  2

Die bostaande energiediagram toon twee reaksies X en Y op dieselfde asse.

2.1 Watter een van die twee reaksies het ’n positiewe reaksiewarmte?

2.2 Watter een van die twee reaksies het die grootste aktiveringsenergie?

2.3 Indien reaksie Y omkeerbaar is, is die terugwaartse reaksie ekso- of endotermies?

2.4 2.4.1
Hoe sal die reaksietempo van X beïnvloed word deur verhitting?


2.4.2
Hoe sal die reaksietempo van Y beïnvloed word deur verhitting? 
(2)

(2)

(2)

(2)

[8]

VRAAG  3

0,5 mol X(g) en 0,3 mol Y(g) word in ’n 2dm3 reaksie-houer geplaas.  X en Y reageer en bereik ewewig.

Die grafiek toon die aantal mol X, Y en XY teenoor tyd.

3.1 Watter reaksie, die voorwaartse of terugwaartse reaksie, vind die vinnigste plaas by tyd t = 2s?

3.2 Op watter tydstip bereik die sisteem die eerste keer ewewig?  Gee ’n rede vir u antwoord.


(1)

(2)

3.3 Skryf die wet van massa-aksie (die Kc uitdrukking) vir die reaksie.

3.4 Wat is die konsentrasie van X, Y en XY by t = 20s?

3.5 Gebruik u antwoorde in Vraag 3.4 om die ewewigskonstante te bereken.

3.6 Wat het die verandering by t = 25s veroorsaak?

3.7 Teken die ooreenstemmende sketsgrafiek van reaksietempo teen tydsverloop vir t = 0 tot t = 40s vir hierdie reaksie. Dui duidelik op u grafiek aan watter die voorwaartse en watter die terugwaartse reaksie is.
(1)

(4)

(2)

(2)

(4)

[16]

VRAAG  4

4.1 ’n Stukkie brandende magnesium word laat sak in ’n gassilinder wat gevul is met swaweldioksied soos in die skets hieronder:

4.1.1 ’n Geel produk word gevorm teen die kante van die gassilinder.  Verskaf die NAAM van die produk.


(1)

4.1.2 Gee ’n gebalanseerde vergelyking vir die reaksie wat plaasvind.

4.1.3 Deur gebruik te maak van die gebalanseerde vergelyking, benoem die 

(a) die oksideermiddel 

(b) die stof wat geoksideer is


(3)

(4)

4.2 Swaelsuur het verskillende chemiese eienskappe.  Skryf die eienskap van swawelsuur neer wat deur elkeen van die volgende reaksies voorgestel word.

4.2.1 Gekonsentreerde swawelsuur reageer met kopersulfaatkristalle en vorm ’n wit poeier.

4.2.2 Gekonsentreerde swawelsuur reageer met koperkrulle.
(2)

(2)

[12]

VRAAG  5

5.1 Bestudeer die volgende lys verbindings:

Kies uit die lys

5.1.1 ’n verbinding wat gevorm word as loodnitraat verhit word.

5.1.2 ’n reagens in die bereiding van waterstofchloried.

5.1.3 ’n gas wat twee sure vorm indien dit deur water geborrel word.

5.1.4 ’n groen gas wat as ’n bleikmiddel optree.
(2)

(2)

(2)

(2)

[8]

VRAAG  6

6.1 In die elektrochemiese sel: Zn(s) ( Zn2+ (aq)((Cu2+ (aq)( Cu(s)

6.1.1 Watter stof is die katode?

6.1.2 Wat stel die dubbellyn voor indien die apparaat prakties opgestel is?

6.1.3 Skryf die vergelyking vir die netto selreaksie neer.

6.1.4 H2S(g) word deur die koper halfsel geborrel .’n Neerslag word gevorm.

(a) Wat is die kleur van die neerslag?

(b) Skryf die chemiese vergelyking vir die vorming van hierdie neerslag neer.

6.1.5 Watter instrument sal u gebruik om die vermoë van die sel om arbeid te kan verrig, te meet?

6.1.6 Watter metaalelektrode ondervind ’n verlaging in massa terwyl die sel besig is om elektrisiteit te voorsien?


(2)

(2)

(3)

(2)

(3)

(2)

(2)

[16]

VRAAG  7

Die diagram stel ’n vloeidiagram wat die vorming van ammoniak, salpetersuur en kunsmis aandui, voor.

7.1 Skryf ’n gebalanseerde vergelyking vir die industriële bereiding van ammoniak.  Dui ook die verskillende fases van die reagense aan.

7.2 Die druk in proses 1 word  verhoog terwyl die temperatuur konstant bly. Hoe sal die ammoniak-opbrengs beïnvloed word ? Verduidelik u antwoord met behulp van le Chatelier se beginsel.

7.3 Benoem proses 1.

7.4 Waarvoor kan die produk wat gevorm word indien NH3 met salpetersuur reageer, gebruik word?
(4)

(4)

(2)

(2)

[12]

VRAAG  8

Gekonsentreerde soutsuur en mangaan(IV)oksied reageer saam om chloorgas te vorm.  Verskaf die volgende met behulp van die Redoks-tabel  op bladsy 11:

8.1 Die gebalanseerde reduksie halfreaksie.

8.2 Die gebalanseerde oksidasie halfreaksie.

8.3 Die gebalanseerde redoksreaksie (in ioniese vorm sonder toeskouer-ione)

8.4 Maak ’n benoemde skets om aan te toon hoe chloorgas effektief versamel kan word.

8.5 Verskaf ’n rede vir hierdie metode om chloorgas te versamel.
(2)

(2)

(2)

(3)

(2)

[11]

VRAAG  9

20 cm3 van ’n H2SO4- oplossing word getitreer teen 25 cm3 van ’n 0,1 mol.dm-3 NaOH- oplossing.  Die eindpunt word bereik wanneer die broomtimolblou in die fles ’n dowwe groen kleur bereik.

9.1 Skryf die gebalanseerde reaksievergelyking.

9.2 Is die oplossing in die fles suuragtig, neutraal of alkalies by die eindpunt?

9.3 Bereken die konsentrasie van die H2SO4 oplossing in die buret deur van die gegewe inligting gebruik te maak.
(3)

(2)

(5)

[10]

VRAAG 10

10.1 Verskaf die struktuurformule vir trichlorometaan (chloroform).

10.2 Gee die naam van die volgende verbinding:

CH3 – CH2 – CH2 – OH

10.3 10.3.1
Skryf die struktuurformule van ’n versadigde koolwaterstof wat 
bestaan uit vier koolstofatome per molekuul en ’n vertakte ketting neer

10.3.2
Skryf die naam van ‘n versadigde koolwaterstof wat bestaan uit vier 
koolstofatome per molekuul en ‘n vertakte ketting neer.

10.4 Verskaf die uitgebreide struktuurformule vir die funksionele groep van die karboksielsure.

10.5 Noem TWEE belangrike gebruike van die halo-alkane.

TOTAAL:
(2)

(2)

(2)

(2)

(2)

(2)

[12]
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stikstofdioksied, chloor, waterstofchloried, natriumchloried, lood(II)sulfaat, ammoniak en lood(II)nitriet.
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2A2(g)   +   3B2(g)  (   2A2B3(g)  ∆H  =  1 000 kJ/mol
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Proses 1





Ammoniak





Salpetersuur





Kunsmis








b.o.


